

▲ 世紀60年代初,鍾志夢降生在福建省三明市的普 ▲ 通工人家庭,身上流淌着畲族的血脈。他幼年的 夢想是走進高等學府當一名科學家。然而,他卻生不逢 時,高中趕上「文革」動亂,只能止步高校門前

83年闖香港 錶廠當學徒

生在困難年代,長在動盪時期,留給鍾志夢的只能是 苦澀的回憶:他打過零工,擺過小攤,最難忘的是在三 明市鋼鐵廠「爐前工」的火熱經歷。在800攝氏度的高溫 下,他用沉重的鋼鉗夾鋼錠。或許是小小年紀難以承受 超常高溫熏烤,他改行做「空中飛人」,整天被吊在高 樓外拆除冷卻裝置。這段非同尋常的「冷暖人生」, 磨 煉了他吃苦耐勞毅志。

-個偶然的機會改變了鍾志夢的人生軌跡。1983年, 他獨闖香港,在姨丈開辦的手錶廠當徒工,3年磨礪掌 握了鉗、刨、磨等精工技能。此間,祖國開放的大潮。 推動海峽兩岸旅遊熱波,鍾志夢「跳槽」進入一家台灣 旅行社做導遊,1年之後,他華麗轉身當上了旅遊公司 的老闆,並代理海外一家藥品銷售,穿梭於海峽兩岸, 掙到一筆3,000美元的佣金。但鍾志夢並不滿足,20世紀 80年代末,他義無反顧地把發展的目光投向經濟復甦的 祖國,投向民風淳樸的三晉大地。

跳槽當導遊 做藥品代理

山西歷來是臥虎藏龍之地,鍾志夢憑藉東奔西跑的打 拚,迅速建立起營銷網絡,他代理的「桂龍咳喘寧」藥 品銷售額節節攀升,於是,鍾志夢打起研發藥品的算 盤。1992年,他聘請山西醫科大單鴻仁教授研發主治老 年人腦血管疾病的藥品「溶栓膠囊」一舉成功。1994 年,鍾志夢籌集巨資在太谷成立山西中遠威藥業有限公

司,主攻「溶栓膠囊」後續產品「萄立膠 囊」,形成主治中老年疾病的「姐妹藥」,走 紅全國醫藥市場。2001年7月,中遠威在香港 創業板上市後,鍾志夢緊鑼密鼓與國內外多 家科研院所合作,在北京等4個城市建立研製 基地和國際認證生產基地,享有「山西藥王」 美譽

鍾志夢南北磨礪20載 從學徒工到太老闆

從當年名不見經傳的學徒工到藥業大亨,鍾志夢走過 了人生30年坎坷歷程,儘管角色不斷轉變,但持之以恆 做事的心態始終未改,他的成功秘決是「要把每一件事 做到精緻。」他的人生哲理是「除了死之外 做任何事 情都得往前趕。」掀開鍾志夢的創業之旅,不難發現他 平生都在「追趕」時代的足跡

30城市贈藥 捐贈2.5億

鍾志夢作為港商在晉取得事業成功,作為藥業領袖義 無反顧地承擔起社會責任。他倡導的「康復一人,幸福 全家」贈送藥品活動,從山西逐步推向全國30多城市, 受益患者達1億餘人。並常年給公司駐地周邊村莊的老 年人免費發放溶栓膠囊,使當地老年人腦血栓患者比例 逐步下降。四川汶川發生大地震,中遠威捐贈100萬現 金和價值5,000萬元藥品。2010年6月,向玉樹災區捐贈 100萬元現金和價值1,500萬元防治高原病藥品。據統 計,鍾志夢和他的公司為社會捐款贈藥資金達2.5億餘



■鍾志夢入鄉隨俗,與同事和朋友進行登山比賽。 被訪者提供圖片



文章。他説,企業文化才是長遠發展的鋪路

步走向失傳的邊緣。去年冬天,由鍾志夢贊

為:吉尼斯世界紀錄)

入鄉隨俗 融入太谷

的研發團隊。

香港文匯報山西傳真

常言説入鄉隨俗,轉眼間,鍾志夢從香港來到 山西太谷已經20餘年,或受當地民風熏陶,他身 上多了幾分「土著」色彩。近年來,他在當地有 很多老朋友,常常約當地的社會賢達喝酒聊天, 閒來或激當地形意拳師切磋技藝。鍾志夢十分講 究養身之道,餐桌上禁用雞精、味精等佐料,他 個人愛好,今年鍾志夢特意在山上修建-特色的農家小院接待來客。他説,太谷是晉商的 發源地,亦是民國財政部長孔祥熙故里,這裡民 風淳樸,生活氣息濃郁,他已經完全融入了當地 川、謝軍創造車輪大戰健力士世界紀錄(內地譯 社會,成為太谷公民中的普通一員。

從事酒店 業20年,1998年開始進軍內地。輾轉在 北京、上海、瀋陽等多個城市的國際知 名酒店工作過後,他於2009年被派駐 廣東,出任廣東順德市擔任順德喜來 登酒店開業總經理,今年年初,再被 委以重任,同時擔任廣州東圃合景福 朋喜來登酒店及花都合景喜來登度假 酒店總經理。當不少業內人士正擔憂 廣州的高星級酒店在過去3、5年間因 亞運會投資過熱導致行業惡性競爭之 際,蔡楚強則樂觀看待,「從投資角 度,廣州高星級酒店還是一個賺錢空 間很大的行業」。

20載酒店銷售 屢獲重任

蔡楚強上世紀90年代初在港大學畢 業,並在美國佛羅里達大學酒店管理專 業學習。這20年來一直從事酒店業,並 主要擔任市場銷售的工作。此前,他曾 在香港的酒店任職一段時間,於1998年 進入內地北京、上海、瀋陽等多個城市 的國際知名酒店工作。輾轉多地之後, 他在2009年被任命為廣東順德市擔任順 德喜來登酒店開業總經理。

今年年初,喜達屋集團又委以重 任,同時擔任廣州東圃合景福朋喜來 登酒店及花都合景喜來登度假酒店總 經理。同時經營兩家高星級酒店的案 例少之又少,由於這份工作的挑戰 性,令蔡楚強成為外界更加關注的酒 店業風雲人物。

順德菜引東圃 入住率增

去年10月,剛從順德喜來登卸任不到 1月的蔡楚強,把頗具地方特色的順德 菜引到現任的廣州東圃福朋喜來登。順 德菜在東圃福朋喜來登的成功推出,讓 蔡楚強嘗到了變革帶來的甜頭,而隨即 而來的,則是該酒店目前的入住率的數 據超過預期。近期,蔡楚強又有新招, 計劃加強酒店會議功能。他認為,一個 商務酒店的營利支柱無外乎餐飲、房 間、會議3大主題,只有抓住新酒店的



核心競爭力,酒店價值才能更大體現。 去過中國很多城市工作,蔡楚強似乎 很懂得享受各地不同文化和生活。新到 廣州不久,蔡楚強似乎已經習慣於這座 城市,並對這座城市將給他帶來的機遇 充滿期待。他説,亞運會給廣州帶來的 改變確實很大,廣州高星級酒店業隨着

亞運會而進入一個高速發展的時期。 短期供過於求 影響不大

在他看來,在香港人眼裡,以前的廣 州高星級酒店就約只3家——白天鵝賓 館、花園酒店、中國大酒店。蔡楚強 指,廣州國際水平的酒店以前不夠。總 體來說,廣州高星級酒店業這幾年的發 展是健康的過程。由於亞運會前開業的 酒店集中度比較高,可能在短期內行業 會有點供過於求,但影響應該不大,因 為整體廣州的經濟在增長。

「現在廣州的高星級酒店還需要增 加,還有很大空間。上海、北京、香港 國際酒店的房間量跟廣州比,廣州還 是少的。」他表示,喜達屋集團旗下 多個不同品牌的酒店都在籌備在廣州 開業,未來幾個月會看到花都合景喜 來登度假酒店、琶洲、天河城喜來登 等將相繼開業。 ■香港文匯報記者

古寧、劉丹哲 廣州報道

不同行業差額



■深圳會展中心不同行業展 覽•展費差異頗大,房地產攤

位展費均價最高。 資料圖片

深圳緊鄰香港,是港資企業 拓展內地市場的橋頭堡。深圳 會展中心每年都會舉辦眾多大

型展銷會,是港資企業展示品牌、達成交易和建立內地銷 售網絡的良好平台。今年將有哪些展覽會?在深圳參展需 要多少費用?交通情況如何?本文詳作介紹。

展覽面積逾10萬平方米

深圳會展中心緊鄰皇崗和福田口岸,佔地22萬平方米, 室內展覽面積達105,000平方米,可容納5,000國際標準展 位大型展覽,可以舉辦各種展覽、會議、集會、禮儀、慶

場展覽,1,350多場會議,共接待觀眾達2,000多萬人次。

典和演藝活動。自2004年開館以來,其已成功舉辦近300

今年該中心已落實而仍未舉辦的重要展銷會有:5月下 旬的深圳國際物流設備與技術博覽會;6月底的第22屆鐘 錶展;9月中旬的2011深圳國際珠寶展;10月中旬的國際 物流和運輸博覽會;11月中旬的第13屆高交會和12月中旬 的深圳金融博覽會等(見表)。

港商如想參與上述展覽,只需提供香港註冊公司或者 在內地註冊公司的經營執照。但各種行業展覽費用是不 一樣的,有的差異很大。通常標準展位是9平方米,如果 想提高展示效果需要裝飾,那就需要另外花錢請人做展

示設計和製作,通常費用從數萬元 到十多萬元不等。有的展覽提前一 兩個月預訂,可以有7至8折優惠, 有的展覽即便提前預訂也沒有任何 優惠。

房地產9平米攤位2萬8千

以將於5月下旬舉行的「深圳國際 物流設備與技術博覽會」為例,其 收費標準是每平方米780元人民幣, 9平方米的標準展位是7,800元。而 每年會展中心舉行春季和秋季的房 地產交易會,也會吸引部分香港房 地產商或者中介前來參展,該展會9 平方米的標準展位價格達28,000 元,其價格是一般其他行業展覽費 用的數倍。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

深圳會展中心今年還未舉行的重要展會

你们自成一心,一定八十门前至实成自		
展會名稱	時間	主辦單位及聯繫電話
深圳國際物流設備與技術博覽會	5月25-27日	合眾源會展0755-83581345
第22屆中國(深圳)國際鐘錶展覽會	6月30-7月3日	晶品會展0755-82949733
2011深圳國際珠寶展覽會	9月14-18日	黃金珠寶協會0755-25616558
中國(深圳)國際物流與運輸博覽會	10月12-14日	合眾源會展 0755-83581345
第19屆中國(深圳)國際玩具及禮品展覽會	10月20-23日	勵展華博 0755-33989280
第13屆中國國際高新技術成果交易會	11月16-21日	高交會交易中心0755-82848800
2011中國(深圳)國際金融博覽會	12月16-18日	貿促會深圳分會 0755-33358284